

新会新闻

新会区委常委会会议召开

推动“百千万工程”落地见效

江门日报讯(记者/冯瑶君 通讯员/新会宣)6月8日,区委副书记林锡波主持召开区委常委会会议,审议并原则通过《新会区聚焦实施“百县千镇万村高质量发展工程”做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的方案(送审稿)》(以下简称《工作方案》)。

根据《工作方案》,新会区将迅速落实行动,锚定“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”目标,把乡镇打造成乡村治理中心、农村服

务中心、乡村经济中心,推动城乡区域协调发展向着更高层次和更高质量发展迈进。

《工作方案》全面部署新会2023年乡村振兴重点工作,力求措施直接、重点突出、目标明确,分为“一个总体要求”“实施七大行动”“三个强化保障”三个部分共36项重点工作任务。其中,“实施七大行动”包括粮食产能提升行动、乡村产业提质行动、和美乡村建设行动、基层治理创新行动、乡村振兴政策保障行动、农民农村共同富裕行动、聚侨引资行动。

结合实际,《工作方案》明确了121项新会2023年全面推进乡村振兴重点工作清单,加强和改善党对“三农”工作的领导,着力推动各级各部门落实好县镇村党组织书记抓乡村振兴责任清单,加快推动城乡区域协调发展向着更高层次和更高质量发展迈进,推动新会率先迈入千亿GDP强区。

会议强调,各级各部门要认真对照《工作方案》,结合本单位职能和工作实际,将36项重点工作任务转化为工作清

单,细化工作,一项一项抓好落实,一个节点一个节点往前推。要真抓实干,不等不靠、积极作为,切实抓出新会的特色和亮点。要注意与“百千万工程”实施方案相衔接,确保各项工作有序推进。要聚焦关键,抓实粮食安全、乡村振兴示范带建设等重点任务,主动谋、主动干,协同发力、精准施策、久久为功,高质量推动“百千万工程”落地见效,全面推进乡村振兴。

会议还研究了其他事项。

区委主要领导带队检查防汛备汛及河长制工作 严把水利工程质量关 确保安全平稳度汛

江门日报讯(记者/钟珍玲 通讯员/新会宣)为深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示精神,全面落实河长制,6月7日,区委书记林锡波带队前往睦洲镇检查防汛备汛及河长制工作。区领导孙叶伟、李志刚参加。

调研组首先来到睦洲水闸检查防汛备汛工作,详细了解新联围睦洲水闸除险加固工程建设情况。

据悉,新联围睦洲水闸由睦洲水闸和睦洲船闸两大建筑物组成,是一个以防洪、排涝为主,兼顾灌溉以及航运等功能的综合利用中型水利枢纽工程。经过几十年的运行,工程出现不同程度的安全隐患,需进行除险加固。本次除险加固工程主要涉及水闸、船闸部分,还包括重建枢纽管理房、整治周边环境、新建工程自动化监控系统。

调研组强调,水利工程关系广大

人民群众的生命财产安全,要始终坚持人民至上、生命至上,确保安全第一、质量第一。新会水利部门要会同建设单位、监理单位做好汛期的工程施工研判,积极利用现代新材料、新技术,把好设计关、质量关;财政部门要加大对统筹力度,想方设法确保工程资金足额到位。此外,有关部门要充分发挥职能作用,指导属地做好各项水利工程、水库调度的管理,确保安全稳定度汛。

调研组还到西江(新会段)开展巡河检查,强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想和党的二十大精神,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,打好环境治理、河道清淤、堤岸绿化等系统建设的“组合拳”。要严格落实各级河长巡河责任,健全长效保障机制,推动新会河湖“长治久清”。

会城街道民和社区成为江门市第五次全国经济普查市级综合试点 普查员走街入户采集经济数据

江门日报讯(文/图 记者/冯瑶君)“请问你们单位的名称是什么?”“你们单位的统一社会信用代码是什么?”“你们的主要经营活动是什么?”……6月11日,江门市第五次全国经济普查市级综合试点启动仪式一结束,新会的普查员便走进万达广场,采集普查数据。

为全面模拟经济普查全过程,探索普查实施的有效办法,按照经济普查工作有关安排,我市在会城街道民和社区开展第五次全国经济普查市级综合试点工作。

民和社区有较多的第二、三产业,同时,夜间经济比较活跃,体现出我市经济社会发展面貌,目前共有市场主体2000家,1家大型商贸综合体——新会万达广场,1家孵化器——中集智库。

根据《全国经济普查条例》规定和《国务院关于开展第五次全国经济普查的通知》要求,第五次全国经济普查于今年开展。这是一项重大的国情国力调查,将为我国加强和改善宏观经济治理、科学制定中长期发展规划、推动高质量发展、全面建设社会主义现代化国家,提供科学准确的统计信息支持。

6月9日至30日,普查员将对民和社区辖区全部法人单位、产业活动单位,以及从事第二产业和第三产业的个体工商户进行“地毯式”清查及普查登记。

据悉,全国经济普查每5年进行一次,主要目的是全面调查第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位基本情况,对于摸清经济社会发展“家底”,全面了解新时期经济运行状况和经济社会发展新变化、新特征具有重要意义。

新会区统计局工作人员、普查员冼毅恒告诉记者,每做一户普查工作大概需要10多分钟,重点了解普查对象基本情况、从业人员、财务状况、生产经营情况、生产能力、能源消耗、科技活动情况等。

“为了开展本次普查工作,普查员要参加培训,熟悉统计法律法规,普查表各项指标含义和填报要求,同时,要掌握一定的人户技巧。”冼毅恒说。据了解,入户前,普查员要提前熟悉所负责的普查区域范围,了解普查对象基本情况,做到心中有数,同时,戴好普查员证件,身穿红色马甲,展现普查员的良好形象。



普查员佩戴证件,身穿红色马甲,认真开展普查工作。

新会区政协召开会议 以新发展理念推动城乡融合发展

江门日报讯(记者/冯瑶君)6月9日,区政协召开党组会议和主席会议,召开党组理论学习中心组学习会议,传达学习浙江“千万工程”经验,研究提升“服务企业提质年”质效,审议通过《新会区政协加强和改进调研工作实施办法》。新会区政协党组书记、主席张华主持会议并讲话。

会议认为,“千村示范、万村整治”工程是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策,深刻改变了浙江农村的面貌。学习运用“千万工程”经验,是加快城乡融合发展步伐的重要举措,是继续推动美丽中国建设的内在要求,是全面推进乡村振兴的重要保障,对于实现中国式现代化具有特殊重要意义。

会议提出,要深刻认识学习运用浙江“千万工程”经验的重要意义,准确把握精髓要义,切实把“千万工程”经验融会贯通,学以致用。要结合全省全力推进的“百千万工程”,以

新发展理念推动城乡融合发展,助力新会区农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

会议指出,今年是新会区“服务企业提质年”,要紧扣冲刺千亿GDP强区的目标任务,积极引导政协委员和机关干部“两支队伍”认清“庸懒散慢推乱浮”的危害性,增强参与治理行动的自觉性、主动性。要结合政协工作实际,坚持问题导向,以不增加企业负担、亲自部署、亲自推动为前提,通过调研广泛了解掌握企业反映最强烈、意见最集中的问题,积极协调相关职能部门配合解决。

会议审议通过《新会区政协加强和改进调研工作实施办法》,提出要坚持高标准做实调查研究,不断提高调研报告和社情民意信息的撰写质量,强化重大调研成果的跟踪、反馈和评估,促进调研成果转化运用。

会议总结新会区政协上半年工作,部署下半年工作,还研究了其他工作事项。

新会区举办非遗购物节 近百个摊位点亮群众夜生活

江门日报讯(文/图 记者/殷浩轩)为推进非物质文化遗产保护和传承,大力弘扬新会优秀传统文化,活跃群众文化生活,6月9日晚,“走进非遗 品味新会”2023年新会区非遗购物节在会城大新路步行街启动。

活动现场设置了近100个摊位,通过非遗传承人现场展示非遗技艺、展销新会特色名优产品等,推动新会非物质文化遗产工作保护传承和发展创新,带动文旅消费持续火热,点亮群众夜生活。在茅龙笔书法摊位,非遗传承人现场挥毫送出折扇;在外用跌打膏药熬制摊位,市民踊跃排队体验推拿手法;在裹粽子粽糍、三江牛耳壳、司前油艇凸等摊位,非遗美食吸引大批市民试吃和购买。

“今天,我们带来了新会葵艺展示,还有葵艺灯、相框等葵艺文创作品,让更多市民了解新会葵艺的悠久历史和精湛技艺,感受本土优秀传统文化精髓。”新会葵艺区级传承人赵琼花表示。

据悉,本次非遗购物节内容丰富,6月10日还举行了多个分会场线上线下活动,如新会文旅展馆(玉湖小苑)举办非遗公益培训,新会区博物馆举行“拜孔子 游学宫 学《论语》”亲子活动,“心随天籁”雅集暨第五期冈州古琴艺术公益入门班结业典礼。



非遗市集人气旺,点亮精彩夜生活。

圭峰会城天马村水环境改善工程顺利推进 打造靓丽风景河 重拾水乡水城记忆

江门日报讯(记者/钟珍玲)“小鸟天堂”一直是新会区乃至全市一张重要的生态和文化名片。目前,新会小鸟天堂国家湿地公园周边水系及基础设施提升工程正如火如荼地开展,天马村水环境改善工程是该工程的重要组成部分之一。据悉,天马村水环境改善工程进展顺利,将有助于小鸟天堂周边水系连通提升,展示新会“人水和谐”的新名片。

进入天马村的门楼后,就能看到热闹的施工景象。天马河附近都进行了围蔽,工人们正抓紧时间安装截污管、污

水检查井和截污井。记者了解到,天马村水环境改善工程已完成总工程量的45%,修复河道生态岸线和整治村容村貌等正快速筹备有序进行。

据悉,今年以来,圭峰会城锚定“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”的目标,推动绿美新会生态建设,深入实践“百县千镇万村高质量发展工程”,其中,改善天马村水环境是关键节点之一。

前期调研发现,天马村内河涌生态自净能力差,周边截污不彻底,截污设施不完善,部分生活污水、农业生产废

水直接排入河道,还有部分“断头”水系水体流动性差,导致天马村水系水质不达标、观感差。圭峰会城从实际出发,总投资约3800万元,按照“以水系为单位,水系内主干河与支河同步进行水质治理”的原则,实施好天马村水环境改善工程。

根据规划,项目将重点补充完善天马村水系污水管网,针对排污口建设截污设施,将直排污水收集至污水管网,并结合管网日常维护配套通沟污泥处理设施,做到管网健康运行,全面消除污水直排现象。同时,健全河道生态净化系统,

利用河道岸滩建设生态湿地,合理投放本土生物,恢复河道生态系统,提升河道自净能力。对临近小鸟天堂的核心观赏面进行改造提升,更好融入小鸟天堂景区环境。

未来,天马村水环境改善工程完成后,天马村水系尤其是天马河将变成一条条亮丽的“风景河”。对此,天马村的村民充满期待。“岸绿景美的水环境太让人向往了,重拾水乡水城记忆,是我们共同的心愿。大家也会自觉支持工程开展,做好环境维护,宣传文明乡风。”村民陈振荣笑道。

古兜大会战学习教育基地揭牌 赓续奋斗精神 凝聚奋进力量

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/崖门宣)6月9日,古兜大会战学习教育基地、江门市离退休干部党员学习教育基地、江门市非公有制经济人士理想信念教育基地、新会区委党校现场教学点集中揭牌仪式在新会崖门镇举行。

据悉,打造古兜大会战学习教育基地,旨在传承赓续艰苦奋斗的精神血脉,扎实推进“领航夯基”党建特色项目,持续以高质量党建引领高质量发展。基地包含“筲路蓝缕”展览区、“战天斗地”参观区、“忆苦思甜”体验区、“继往开来”学习区和“磅礴力量”现场教学区等五大部分。目前,项目筹建组已收到社会各界人士提供的

历史照片超200张,记录视频8条,文学作品及其他实物超50件。目前,有关征集活动仍在持续,欢迎海内外及社会各界朋友提供与古兜水电工程、围垦造田工程相关的资料。

当天,活动组织现场人员观看“古兜大会战”图片和专题纪录片,重温老一辈党员干部带领群众战天斗地、开荒拓土的红色故事,感受“古兜战歌”的历史文化内涵。

下一步,崖门镇将加快推进古兜大会战学习教育基地建设,并开展形式多样的实践教育活动,动员广大党员干部创作更多新时代古兜大会战专题文艺作品,赓续奋斗精神,凝聚奋进力量。

新会区税务局“春风先行队”进园区 为企业解答热点涉税问题

江门日报讯(记者/黄胜 通讯员/叶雪莹)为更好服务园区企业高质量发展,进一步简化税费优惠政策支撑,近日,新会区税务局“春风先行队”走进崖门新财富环保产业园,现场讲解近期涉税热点政策,打通政策宣传和服务企业的“最后一公里”。

据悉,崖门新财富环保产业园是全国占地面积最大、排水量最大的专业电镀基地。目前,签约入园的企业过百家,覆盖航空航天、电子、汽车零部件等高新技术产业和先进制造业,企业对涉税政策的辅导、咨询需求多。

在宣讲会上,“春风先行队”结合园区实际情况和参会企业特点,需求,从支持小微企业发展、研发费用加计扣除、高新技术企业优惠政策三方面,讲解企业所得税优惠优惠政策及申报流程。同时,就企业普遍关注的纳税信用评级范围、常见扣分指标等纳税信用评级相关规定进行详细说明,引导企业有效防

范信用风险。新会区税务局业务骨干现场认真解答企业的涉税疑难,帮助企业切实享受政策红利,跑出发展“加速度”。

同时,针对近期正在进行的个人所得税年度汇算,“春风先行队”详细解读七大专项附加扣除项目的适用条件,专题辅导年度汇算的操作指引,通过举例,展示个税年度汇算过程中可能遇到的问题并给出解决方案。

“此次宣讲会覆盖面广、政策解读全,解答了我们很多涉税困惑。”活动结束后,参会企业代表李先生表示。近年来,新会区税务局深入落实“园区再造”工程,持续发力推动区委“一园三中心”建设,提升园区建设质量。面对新会各产业园定位不同、需求各异的特点,该局通过实地走访发现问题、加强部门联动解答涉税难题、编制《行业政策指引》规范发展、设置园区税务专员优化服务等举措,提供更好涉税服务。